



COCTOAHNE N NEPCNEKTIBA PABNTIA
KOPPEKHONHAA NEAROLINKA
N LCNXOJOLN POCCHN: COBPEMEHHPIE
TEHAEHUNN, OBLIT PABNTIA

Общая психология

**ВРЕМЯ НЕОПРЕДЕЛЕННОСТИ:
КАКИЕ ЦЕННОСТИ РАЗДЕЛЯЮТ СЕГОДНЯ ШКОЛЫ**

Пастернак Нина Александровна,
доцент, кандидат психологических наук,
Московский государственный медико-стоматологический университет,
г. Москва

Аннотация: в статье анализируется содержание тех локальных актов, которые представлены на сайтах школ разных регионов РФ; анализируется та информация, которая позиционируется школами в Публичных отчетах и самообследованиях. Делается вывод о том, что только часть школ РФ позиционирует ценности демократического либерального общества (культуры Достоинства).

Ключевые слова: права учащегося, отношение к группе «риска», оценка качества образования.

Как и чему учить подрастающее поколение в условиях общественной неопределенности? На этот вопрос вряд ли кто-нибудь может дать однозначный ответ. Именно поэтому так важна сегодня позиция школы по поводу того, какие жизненные ориентиры необходимо формировать у растущих людей.

Анализ Публичных отчетов, самообследований и локальных актов школ разных регионов РФ показал, что, как правило, ценности, которые разделяет руководство школы, отражаются в тех правах и обязанностях, которыми они наделяют своих учащихся (эти права прописаны в Положении о правилах внутреннего распорядка школы), в отношении к учащимся группы риска (неучающим ученикам, ученикам с нарушением поведения). Кроме этого, о ценностях того или иного учебного заведения можно судить по тем результатам обучения и воспитания, которые школы считают нужным позиционировать публично.

Какими правами наделяют школы учащихся

Во всех школах учащимся представляются определенные права: право на уважение, защиту личного достоинства, отдых и т.д. Кроме этого, в отдельных школах учащимся представляется право на бесплатную дополнительную помощь со стороны учителя, право на конфиденциальность сообщения о поставленной оценке. Кроме этого, в некоторых школах существуют и такие права ре-

и
я

III ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
С МЕЖДУНАРОДНЫМ УЧАСТИЕМ

бенка, как право на получение социально-педагогической и психологической помощи, право на обучение по индивидуальному плану, в том числе на ускоренное обучение, право на создание условий, учитывающих психофизиологические особенности ребенка.

Кроме этого, в отдельных школах учащиеся имеют право на ошибку и время для ее исправление, и на хорошее качество преподавания. В редких школах учащиеся имеют право на то, чтобы ставить вопрос о замене преподавателя, не обеспечивающего качественное ведение занятий; добиваться соблюдения педагогическим коллективом норм дневной и недельной учебной нагрузки, сбалансированности домашних заданий, предварительного разъяснения его; своевременного получения информации о громоздком домашнем задании.

Все школы заявляют о том, что учащиеся обязаны добросовестно учиться, «уважать честь и достоинство» других обучающихся и работников школы, уважать старших и помогать младшим и т.д. Кроме того, учащиеся не должны в школе (и за ее пределами) драться, скверносоловить, присваивать себе чужое имущество и т.д. На уроках учащиеся не должны отвлекаться, заниматься посторонними делами и т. д., во всех школах, без исключения, учащимся запрещается приносить с собой взрывчатые вещества и т.п., совершать действия, опасные для себя самого и окружающих и т.п.

Можно добавить и то, что в отдельных школах педагоги обязаны не терять по отношению к учащимся чувство меры и самообладания, соблюдать чувство меры во внешнем виде; учитель должен своевременно и тактично доводить до учащихся критерии оценивания до начала выполнения работы и по итогам проверки.

Отношение школы к неуспевающим

Необходимо особо отметить, что Положение о работе с неуспевающими и слабомотивированными учащимися присутствует в очень ограниченном количестве школ. Но именно в этих школах анализируются причины, породившие это явление.

Многие школы отмечают, что причиной плохой успеваемости многих учащихся является нежелание учиться. В силу разных причин их интересы находятся за пределами образовательного учреждения. Школы отмечают, что в этом случае карательные меры типа двоек и наказаний не срабатывают, они лишь усугубляют сложившуюся ситуацию.

Для того чтобы повысить познавательный интерес ребенка, применяются активные формы обучения. Это:

- решение проблемных ситуаций;
- использование исследовательского подхода при изучении учебного материала;
- связь учебной информации с жизненным опытом учащихся;

COCTORHNE N NEPCNEMKTBNA PABNTTA KOPPEKHNHOHNEA AROLNKA
n UNCXOJOLRNN POCNN: COBPEMENHBBIE TEHAEHUNN, OMBT PA3BTINA

Какие цвета являются самыми яркими?

ПАУКОВО ОТНОШЕНИЕ К ЧАСТИЧНОМУ СЧАСТЬЮ ИМЕЕТ НОВЫЙ АСПЕКТ.

Сърдечните му звуци са яхутумка с хепи тене и нобедехура.

Лобопа ѿ земи рабенін, а хотеаа бїт бchromantb coзba A.L. Acmodioa o tom
ято кынбыла норабаретка а бозем орхөвөнн к чадбим н трапанкам. Торыянаетса
ято боршунчтбо мкоя тарчанпүрт нораптакаулемы нокоренено тарон hпabacт
бенгипин upннун: «Bpiкнbaet cnзbенюн!» Mbi k зtomy naгem?

«*hypoxoart mno*», o kotopon torapko qto wua peph. Octaruhbie mwoari npocti bblAABAnBAnHem» (zato temhn a hawra a qAhon n3 UyGvAnHpxi otretoz mwoi heycuebaouln yheknob.

COACHINGHE N HERCUDERKTBNA PABNTNA KOPPEKNUHONHO NEAFLORINKA
N UNKXOJOLIN POCNN: COBPEMEHPIE TEHAEHUNN, OBLPT PABANTNA

III ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
С МЕЖДУНАРОДНЫМ УЧАСТИЕМ

льные школы просто
инимается «скрытым
ичных отчетов школ»)

А.Г. Асмолова о том,
тарикам. Получается,
лению такой нравст-
лем?

дения.
аботали «Положение
ым путем, введя у се-

дению прав несовер-
ся профилактика пра-
щия и педагогическая
ной жизненной ситуа-
ститель директора по
холог, учителя и ро-
гами учебного учреж-
тии риска».

добная работа в школе
олог (и не один). К со-
ществует далеко не в

торые представлены на
ежду документами раз-
тировании предметных
!, редкие школы, анали-
тательной работы, а на
и в победах учащихся на

в своих отчетах уделяют
они это делать со второ-
время контрольных сре-
чтелей согласно тем ре-
миинистративных испыта-
чинают позиционировать
и третьего классов; неко-

торые школы представляют академические успехи учащихся, начиная с 4-го класса.

В единичных школах особо подчеркивается, что в начальной школе нет аутсайдеров, нет плохих отметок; каждый делает успехи на своем собственном пути и занимает свое место в коллективе. В документах этих школ подчеркивается, что для них крайне важно, чтобы ни один ребенок не чувствовал себя «лишним» или «выпавшим» из процесса.

Очень немногие школы позиционируют, что в 1-3 классах в соответствии с требованиями Стандарта выделяются по 10 часов в неделю на внеурочную деятельность. Часы, отводимые на внеурочную деятельность, направлены на реализацию различных форм ее организации, отличных от урочной системы обучения. Занятия проводятся в форме экскурсий, соревнований, конкурсов, проектных работ, поисковых исследований и т.д.

Иногда школы отчитываются о создании системы учета индивидуальных образовательных достижений в формате портфолио учащихся начальной, основной, средней школы. Иногда школы отчитываются о создании банка контролирующих материалов для отслеживания достижений обучающихся (но сами эти контролирующие материалы в открытом доступе не встречаются!).

Ряд школ представляют в своих Публичных отчетах сведения о средней заболеваемости учащихся в течении года, программы «Культуры здоровья», которые они реализуют, ряд школ – нет; ряд школ подробно описывает сферу дополнительного образования, в которую вовлечены ее учащиеся; ряд школ не считает нужным отражать эти данные в Публичных отчетах.

Единичные школы в Публичном отчете формулирует «портрет идеального выпускника», описывая те компетенции, которые она стремится формировать у своих учащихся; представляет данные о самооценках своих учащихся, данные анкетирования их отношения к школе.

Ряд школ достаточно подробно отчитывается о той воспитательной работе, которую проводит со своими учащимися; ряд школ вообще не упоминает об этой работе в своих Публичных отчетах; ряд школ отчитывается о работе с родителями, ряд – нет.

Некоторые школы позиционируют в своих отчетах психолого-педагогическое сопровождение учащихся; ряд школ отчитывается о психологическом сопровождении учителей; ряд школ позиционирует психологическое просвещение и консультирование родителей.

Очень редко школы позиционируют те социологические опросы, которые проводят, к примеру, данные о психологическом самочувствии учащихся и педагогов школы; о запросах родителей по отношению к школе, об отношении к оценкам учителей и учеников и т.п.

Peakera upofecnra capr
hpm harpy3kam, koto pple eka
Cnhabpon upofecnra
haa soueahp tex, kto pagot,
uncxoxanobor, MeheAjkopob, bt
ulehna (upofecnra tina «hera
Lpofecnra nphoe «bri
xphonhckoro ctpeca n BeAy
anhhochtpix pechyccob pagora

mpccoboo 3auIumiþ.
ahaphbiú cmpecc, 3mouloñuh
Kuñahéebäie cnøøga: cuñ
dchaña.
dpyzsuñ, oceoehue memodoø
mokhochms epiraneheuña han
Ahnomáuña: nohamaue
r, Ctrapbin Okron, BeartopoAčkara
MBAOY ANC № 72 "Akapeñab",
neAarol-Tunxoxoñ,
Doratose Erberna AñilecachAñapobi

NPQFNCNIAKNA CNHAPQI

baří, včasobho otočenstante e kryabtypi Áloctonchctba. Ah mukorabi, robotnt o tom, tri nezáhodcní otovouni, ho zdro ky A tak kák ochobhaa ūe b yčnoubnax heonpAnehní batb cegá a nocoťahho meš

III BCEPOCCN

ДАГОГИКИ
РАЗВИТИЯ

III ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ С МЕЖДУНАРОДНЫМ УЧАСТИЕМ

ва, условно отобразить в контексте двух культур — культуры Полезности и культуры Достоинства. Анализ той информации, которую публично дают о себе школы, говорит о том, что основная масса школ уже немного от культуры Полезности отошли, но до культуры Достоинства еще не добралась.

А так как основная ценность культуры Достоинства состоит в умении жить в условиях неопределенности, то открытым остается вопрос: как будут чувствовать себя в постоянно меняющихся условиях наши подрастающие дети?

.....
Педагогическая психология
.....

ПРОФИЛАКТИКА СИНДРОМА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ВЫГОРАНИЯ ПЕДАГОГОВ

Богатова Евгения Александровна,
педагог-психолог,
МБДОУ № 72 «Акварель»,
г. Старый Оскол, Белгородская область

Аннотация: понятие синдрома «профессионального выгорания», возможность выявления наличия или отсутствия этого синдрома у себя и у других, освоение методов профилактики синдрома профессионального выгорания.

Ключевые слова: синдром профессионального выгорания, профессиональный стресс, эмоциональное истощение, самооценка, приемы антистрессовой защиты.

Редкая профессия сравняется с профессией педагога по тем эмоциональным нагрузкам, которые ежедневно, ежесекундно испытывает ее носитель.

Синдром профессионального выгорания — самая опасная профессиональная болезнь тех, кто работает с людьми: педагогов, социальных работников, психологов, менеджеров, врачей — всех, чья деятельность невозможна без общения (профессии типа «человек-человек»).

Профессиональное «выгорание» — это синдром, развивающийся на фоне хронического стресса и ведущий к истощению эмоционально-энергетических и личностных ресурсов работающего человека.